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SUMMARY
The project University collaboration Network at the Black Sea – UNIVER-SEA.

NET, is  financed by the E.U. within Black Sea Basin Joint Operational Programme 2007-
2013, managed by the Ministry of Regional Development and Public Administration.

The overall objective of the project is promoting exchange of educational values 
and experiences between universities in partner countries through a joint educational 
program and network, having as specific objectives the identification of the common 
components of educational programs between universities in partner countries and 
promoting educational values, by means of using online and offline instrumets, as well 
as strengthening our regional identity by creating community between universities.

Direcţia ştiinţă şi cooperare internaţio-
nală a Academiei de Administrare Publică 
demonstrează capacităţi avansate de inte-
grare în spaţiul ştiinţific european şi mondi-
al, atât prin intermediul proiectelor naţiona-
le cât şi internaţionale. În acest context, ca 
obiectiv principal serveşte promovarea co-
operării şi schimbului de informaţie, experi-
enţă, elaborarea standardelor şi principiilor 
generale, precum şi iniţierea şi desfăşurarea 
studiilor privind abordările specifice ce vi-
zează cooperarea internaţională în cadrul 
instituţiei.

Pornind de la existenţa unor legături 
profunde şi de lungă durată, istorice şi 
culturale, care au fost stabilite de-a lungul 
secolelor, care constituie astăzi frontiere-
le externe ale Uniunii Europene, proiectul 
„Reţeaua de Colaborare a Universităţilor 
la Marea Neagră-UNIVER-SEA.NET” a ur-
mărit crearea unui mediu cultural comun 
în bazinul Mării Negre, prin promovarea 
valorilor educaţionale şi prin valorificarea 
identităţilor regionale. Proiectul, care a avut 
o durată de 24 de luni (2013-2015), a fost fi-
nanţat de Uniunea Europeană în cadrul Pro-

gramului Operaţional Transnaţional Bazinul 
Mării Negre 2007-2013, autoritatea de ma-
nagement fiind Ministerul Dezvoltării Regi-
onale şi Administraţiei Publice din România, 
Universitatea „Andrei Şaguna” din Constan-
ţa fiind beneficiarul proiectului şi având ca 
parteneri Universitatea Aydin din Istanbul 
(Turcia), Universitatea Karabuk (Turcia), Uni-
versitatea Internaţională a Mării Negre, Tbi-
lisi (Georgia) şi Academia de Administrare 
Publică (Republica Moldova).

Timp de doi ani, universităţile partene-
re au dezvoltat, folosind cele mai avansate 
tehnologii informaţionale, o comunitate vir-
tuală în care s-au făcut schimburi de bune 
practici, cursuri comune, realizând, astfel, 
un cadru natural de dialog între studenţii 
şi profesorii, ce aparţin diferitelor naţiona-
lităţi, culturi şi confesiuni. Activităţile  pro-
iectului au inclus organizarea de workshop-
uri pentru mediul academic şi mobilităţi 
internaţionale pentru studenţi, contribuind, 
astfel, la  dezvoltarea relaţiilor armonioase 
în regiune. 

Activităţile realizate în cadrul proiectului 
s-au desfăşurat în 2 ateliere de lucru în urma 
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cărora a fost elaborată şi editată cartea 
„White Paper of Good Practices within the 
Common Educational Programs” (Cartea 
Albă a Bunelor Practici în cadrul Programului 
Educaţional Comun), de circa 210 pagini, în 
care au fost prezentate elemente de identi-
tate ale sistemului de învăţământ. 

Primul atelier de lucru a avut loc la Uni-
versitatea „Andrei Şaguna”, între 12-15 sep-
tembrie, 2013. Tematica de bază a fost „Asi-
gurarea calităţii învăţământului superior şi 
cadrul calificărilor”.

Al doilea atelier de lucru a avut loc la 
Universitatea Karabuk, între 23-27 octom-
brie, 2013. Tematica de bază au constituit-o 
„Subiectele multiculturale şi multietnice”.

La aceste 2 ateliere de lucru au participat 
şase cadre didactice şi 4 masteranzi ai Aca-
demiei de Administrare Publică.

Beneficiarii finali ai proiectului au fost:  
 - aproximativ 450 de studenţi, care au 

fost informaţi cu privire la programul edu-
caţional comun dezvoltat în cadrul proiec-
tului;

- aproximativ 40 de instituţii de învăţă-

mânt (10 pentru fiecare ţară parteneră) au 
fost invitate să participe în calitate de parte-
neri în programul educaţional comun dez-
voltat în cadrul proiectului.

De asemenea, în cadrul proiectului au 
avut loc 3 conferinţe  internaţionale: Confe-
rinţa de inaugurare a proiectului ,,Reţea-
ua de Colaborare a Universităţilor la Ma-
rea Neagră, UNIVER-SEA.NET”, care a avut 
loc la 18 aprilie, 2013 în sediul Universităţii 
„Andrei Şaguna” din Constanţa, România; 
Conferinţa Internaţională „Colaborarea 
Universităţilor la Marea Neagră: valori co-
mune educaţionale” în cadrul programului 
UNIVER-SEA.NET, care s-a desfăşurat în peri-
oada 9-11 octombrie, 2014, în oraşul Istan-
bul, Turcia; şi Conferinţa de încheiere în ca-
drul proiectului ,,Reţeaua de Colaborare a 
Universităţilor la Marea Neagră, UNIVER-
SEA.NET”, care a avut loc în perioada 5-7 
martie 2015, în sediul Universităţii „Andrei 
Şaguna” din Constanţa, România.

Este relevant faptul că aceste evenimen-
te au avut ca scop conştientizarea de către 
publicul larg a diverselor aspecte comu-
ne ce ţin de procesul cultural-educaţional, 
promovând specificul identităţilor din zona 
Mării Negre, și anume: 

Conferinţa de inaugurare ,,Reţeaua 
de Colaborare a Universităţilor la Marea 
Neagră, UNIVER-SEA.NET”  a marcat un 
bun prilej pentru dezvoltarea relaţiilor de 
cooperare a Academiei de Administrare Pu-
blică cu Universitatea „Andrei Şaguna”  din 
Constanţa, precum şi cu instituţiile partene-
re din acest program.

Conferinţa Internaţională „Colabora-
rea Universităţilor la Marea Neagră: va-
lori comune educaţionale” a reprezentat 
o platformă de schimb între corpul profe-
soral-didactic, preluarea bunelor practici, 
precum şi a valorilor cultural-educaţiona-
le, care au condus la realizări efective şi de 
lungă durată, prin extinderea partenerilor 
în regiunea Mării Negre. La eveniment au 
participat rectorii unor universităţi dintre 
cele mai prestigioase din Republica Moldo-
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va: Oleg BALAN, rector al Academiei de Ad-
ministrare Publică,  Grigore BELOSTECINIC, 
rector al Academiei de Studii Economice 
din Moldova, Nicolae CHICUŞ, rector al Uni-
versităţii Pedagogice de Stat ,,Ion Creangă”, 
Maria DUCA, rector al Universităţii Acade-
miei de Ştiinţe a Moldovei, Gheorghe POPA, 

rector al Universităţii de Stat ,,Alecu Russo” 
din Bălţi, Andrei POPA, rector al Universită-
ţii de Stat din Cahul, Laurenţiu CALMUŢCHI, 
rector al Universităţii de Stat din Tiraspol (cu 
sediul la Chişinău), Zinovia ARIKOVA, rector 
al Universităţii de Stat din Comrat, Vasile 
VRANCEAN, prim-prorector al Universităţii 
Agrare de Stat din Moldova, Viorelia MOL-
DOVAN-BĂTRÂNAC, vicerector al Universi-
tăţii Libere Internaţionale din Moldova. 

Cert este faptul că această întâlnire a 
fost remarcată prin semnarea protocolului 
de parteneriat între Universitatea „Andrei 
Şaguna” - beneficiar de proiect, Academia 
de Administrare Publică - partener de pro-
iect şi instituţiile de învăţământ superior din 
Republica Moldova - viitoarele partenere în 
proiect. În temeiul protocolului de partene-
riat, părţile s-au angajat într-un raport de 
respect reciproc şi bună conlucrare în pro-

cesul de armonizare a intereselor specifice 
comune. 

Astfel, Conferinţa Internaţională „Cola-
borarea Universităţilor la Marea Neagră: 
valori comune educaţionale”, organizată în 
cadrul programului UNIVER-SEA.NET, a con-
stituit un prilej statornic pentru iniţierea şi 

dezvoltarea parteneriatelor, care a dus la 
lărgirea reţelei în Bazinul Mării Negre. Con-
comitent, aceasta a înlesnit crearea unui 
portal pentru diseminarea informaţiilor, 
precum şi instituirea unei reţele de studenţi 
şi universităţi, prin intermediul căreia a fost 
posibil schimbul de valori comune. 

Conferinţa de încheiere ,,Reţeaua de 
Colaborare a Universităţilor la Marea 
Neagră, UNIVER-SEA.NET”  a avut ca rezul-
tat reuniunea comunităţilor academice de 
la Marea Neagră, în care universităţile din 
ţările riverane Mării Negre pot face schim-
buri de bune practici, publicaţii, cursuri, 
realizând un cadru natural de dialog între 
studenţi şi profesori, promovând, astfel, va-
lorile educaţionale specifice. 

Evenimentul respectiv a fost, de aseme-
nea, un punct de reper pentru ulterioarele 
colaborări cu Universităţile din România, 
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Turcia şi Georgia. Pe parcursul Conferinţei, 
rectorii instituţiilor de învăţământ superior 
implicate în proiect au avut ocazia de a-şi 
exprima gratitudinea şi impactul proiectu-
lui asupra activităţii instituţiilor pe care le 
reprezintă.  A fost menţionat că, datorită 
acestui proiect, s-au creat oportunităţi pen-
tru organizarea şi desfăşurarea atelierelor 
de lucru atât în România cât şi în Turcia, 
pentru mediul academic, precum şi pentru 
asigurarea mobilităţii internaţionale pentru 
studenţi, contribuind, astfel, la dezvoltarea 
relaţiilor armonioase în regiune. Un succes 
aparte l-a constituit elaborarea şi editarea 
Cărţii despre bunele practici, aceasta urmă-
rind scopul de a informa şi promova siste-
mul educaţional din fiecare ţară parteneră 
la proiect. 

Astfel, Conferinţa de încheiere „Colabo-
rarea Universităţilor la Marea Neagră: valori 
educaţionale comune”, organizată în cadrul 
programului UNIVER-SEA.NET, a constitu-
it un prilej statornic pentru dezvoltarea şi 
continuarea parteneriatelor, care vor con-
duce la extinderea reţelei de colaborare în 
Bazinul Mării Negre. 

Sunt ferm convinsă că ne-am angajat 
într-un raport de respect reciproc şi bună 
conlucrare în procesul de armonizare a in-
tereselor comune specifice pe viitor. Tot-

odată, această Conferinţă a contribuit la 
promovarea spiritului participativ şi civic în 
rândul corpului profesoral-didactic şi al stu-
denţilor. Aşadar, cooperarea instituţiilor pe 
viitor  a garantat oportunităţi egale pentru 
antrenarea, susţinerea şi realizarea activită-
ţilor propuse ca obiective specifice comune.

Un alt eveniment de o importanţă ma-
joră a avut loc în perioada 25 noiembrie 
2014-26 ianuarie 2015, în cadrul căreia s-a 
desfăşurat primul curs online la Academia 
de Administrare Publică. Fiecare universi-
tate parteneră avea responsabilitatea de a 
ţine un curs pe anumite teme: Universitatea 
Aydin din Istanbul, Turcia, cu tema „Antre-
prenoriatul social”, Universitatea Karabuk, 
Turcia, - „Identitate şi multiculturalism” , Uni-
versitatea „Andrei Şaguna” din Constanţa 

- „Soluţionarea conflictelor în Bazinul Mării 
Negre” şi Academia de Administrare Publică 
din Moldova - „Comunicare interculturală”.  
Ca urmare, pe 26 ianuarie, 2015 a avut loc 
etapa finală a participării masteranzilor la 
cursul online organizat în cadrul proiectu-
lui. Au fost selectaţi doar 5 masteranzi din 
cei 25, care au întrunit condiţiile stabilite 
pentru realizarea sarcinilor, pentru a partici-
pa în cadrul mobilităţii academice timp de 1 
lună de zile în Turcia. 

Treapta de încheiere a proiectului a con-



Administrarea Publică, nr. 4, 2015 134

stituit-o vizita de studiu a masteranzilor uni-
versităţilor partenere la Universitatea din 
Karabuk şi Universitatea Aydin din Istanbul, 
Turcia. Această experienţă de succes a fost 
benefică pentru toţi participanţii la proiect, 

ceea ce a semnificat o ocazie întru fortifica-
rea relaţiilor stabilite. La rândul lor, studenţii 
au iniţiat relaţii de colaborare şi prietenie cu 
reprezentanţii ţărilor-membre ale proiec-
tului, ceea ce a contribuit la consolidarea şi 
creşterea lor profesională şi generală.

Proiectul a finalizat cu totalizarea, mai 
bine zis cu organizarea unei Mese rotunde 
,,Experienţa masteranzilor Academiei de 
Administrare Publică în Turcia”, care a avut 
loc  la 9 martie 2015. Participanţii la pro-
iect care s-au aflat într-o vizită de studiu 
în perioada 2 februarie - 1 martie 2015 în 
Turcia, au avut ocazia de a împărtăşi ex-
perienţa acumulată prin intermediul unor 
discursuri cu toţi cei prezenţi. Astfel, Mi-
haela Brașoveanu, masterandă la speciali-
zarea management, a ţinut o informare la 
tema ,,Prezentare generală a Universităţii 
Aydin din Istanbul (Turcia)”; Elena Brânză, 
masterandă la specializarea management 

- ,,Perspectivele procesului educaţional al 
Universităţii din Karabuk (Turcia)”; Natalia 
Sclifos, masterandă  la specializarea relaţii 
internaţionale - ,,Valorificarea regiunii Sa-
franbolu prin aportul locuitorilor şi a stu-

denţilor universităţii din Karabuk (Turcia). 
Mustafa Kemal - simbolul Turciei laice”; Dia-
na FURCULIŢĂ, masterandă la specializarea 
relaţii internaţionale – ,,Relaţiile dintre ţări-
le riverane Mării Negre” şi Ludmila FULGA, 
masterandă la specializarea administrare 
publică – ,,Elemente religioase şi istorice 
din Istanbul (Turcia)”.

Prezentările masteranzilor au produs 
efectul scontat, prin aceasta stârnind discu-
ţii şi interesul celor prezenţi. 

De menţionat că cooperarea în cadrul 
proiectului  ,,Reţeaua de Colaborare a Uni-
versităţilor la Marea Neagră: valori edu-
caţionale comune” a condus la obţinerea 
unor realizări eficiente şi de lungă durată, 
prin extinderea cercului de parteneri în re-
giunea Mării Negre. Proiectul în cauză a re-
prezentat o temelie pentru edificarea, con-
solidarea şi dezvoltarea schimburilor cultu-
ral-educaţionale în zona Mării Negre. 
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